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Abstract 

The deep changes from the geopolitics environment and the geostrategic one implicitly affect the 
special forces, the strategic role, the missions and its usage. 

 
Acţiunile „neconvenţionale“, duse preponderent în spatele inamicului, au constituit o parte 

integrantă a doctrinei majorităţii forţelor armate. Complexitatea situaţiei politico-militare, 
transformările de un deosebit dinamism, care se produc în plan internaţional şi influenţele 
covârşitoare pe care le-ar putea avea asupra situaţiei interne a fiecărui stat, determină necesitatea 
studierii precum şi evaluarea tendinţelor de evoluţie a fenomenelor politico-militare, în scopul 
elaborării şi adoptării celor mai eficiente decizii în domeniul securităţii naţionale. 

Experienţa militară a celui de-al doilea război mondial şi a conflictelor militare postbelice a 
evidenţiat faptul că victoria pe câmpul de luptă poate fi obţinută cu pierderi limitate în cazul în care 
se întrebuinţează forţe şi mijloace capabile să dezorganizeze diferitele activităţi şi să scoată din 
luptă obiective importante din dispozitivul inamic, să furnizeze comandamentelor date şi informaţii 
cu privire la sistemul de apărare al inamicului, starea morală a armatei şi populaţiei, potenţialul 
militar şi economic şi să influenţeze în mod negativ activitatea organelor administraţiei locale şi a 
conducerii politico-militare a statului advers. 

Legendă, dezinformare, tăcere – un „trio“ care a învăluit deseori forţele militare trimise să 
execute acest gen de operaţii de mica anvergură – clandestine, secrete sau deschise – cu un înalt 
grad de risc. Destinaţi să lupte, să învingă sau să moară neştiuţi, adesea fără recunoaşterea postumă 
a meritelor, luptătorii acestor forţe sunt „cavalerii“ acestui secol în confruntările politico-militare. 

Forţele speciale sunt formaţiuni şi unităţi eterogene – constituite din elementele cele mai 
dotate, atât spiritual cât şi fizic – reprezentând arma de temut a fiecărei naţiuni, a fiecărei armate, 
asul ascuns în mâneca fiecărui comandant sau stat care se respectă Instrumente utile, relativ ieftine 
în comparaţie cu pagubele produse, discrete, forţele speciale se afirmă tot mai pregnant. 
Reanalizarea conflictelor militare, a spectrului confruntărilor internaţionale estompează concepţia 
tradiţională iar forţele speciale care pentru un politician reprezintă instrumentul la care poate apela 
la un moment dat în condiţii bine definite pentru a-şi susţine obiectivele politice pe care le 
promovează, au un rol preponderent şi în continuă creştere. 

Acest gen de formaţiuni militare sunt puse în valoare de către factorul de decizie politică prin 
stabilirea naturii, cantităţii şi calităţii, cât şi întrebuinţarea într-un spaţiu şi într-un interval de timp 
determinat. 

Natura efectelor ce se doresc a fi obţinute prin întrebuinţarea forţelor speciale, valoarea 
resurselor economice şi financiare ce pot fi alocate efortului militar influenţează în mod hotărâtor 
atât alegerea forţelor, cât şi a mijloacelor. 

Datorită dezideratului umanizării conflictului, în cadrul unor strategii se vor accepta tot mai 
greu pierderile de vieţi omeneşti. În acest context, viitorul va aparţine trupelor de elită – structuri 
specializate multilateral şi puternic instruite, capabile să învingă adversari superiori, cu pierderi 
proprii minime. 

După mediul de instruire şi al apartenenţei, deosebim următoarele categorii: 
 forţe aeriene de operaţii speciale; 
 forţe terestre pentru operaţii speciale; 
 forţe navale de operaţii speciale. 

În cadrul forţelor terestre, după natura misiunilor în care sunt întrebuinţate, există următoarele 
categorii: 

• forţe de cercetare; 
• forţe de cercetare-diversiune; 



• forţe pentru operaţii psihologice (PSYOP); 
• forţe specializate de căutare-salvare; 
• forţe antiteroriste şi antidrog. 
Rolul forţelor speciale este diversificat şi poartă amprenta scopului preconizat pentru ele. În 

concepţia specialiştilor străini, rolul forţelor speciale este în continuă creştere. Forţele speciale sunt 
utilizate în timp de pace, tensiune (criză), pe timpul conflictului (război), şi în perioada 
postconflictuală (după război). 

Forţele speciale reprezintă un instrument de nepreţuit în toată gama de acţiuni militare. Ele sunt 
capabile de acţiuni unilaterale sau pot fi utilizate în acţiuni decisive, cu rază mare, dar şi pentru 
operaţii limitate în regiuni îndepărtate. 

Acţiunile acestei forţe dau profunzime campaniei şi obligă adversarul să întrebuinţeze forţe de 
luptă semnificative pentru a-şi proteja spatele frontului. 

Forţele speciale organizează, instruiesc, echipează şi îndrumă forţele de rezistenţă în lupta de 
gherilă, în acţiuni subversive, de sabotaj. 

La ordin caută, salvează răniţii şi prizonierii în dispozitivul adversarului. În situaţii deosebite, 
forţele speciale sunt folosite pentru eliberarea de ostatici şi anihilarea unor acţiuni sau formaţiuni 
teroriste. Spectrul larg de obiective preconizate pentru forţele speciale contribuie direct la creşterea 
rolului lor, în condiţiile obligaţiei conducerilor superioare de a apela la elemente sigure de reuşită în 
acţiuni din ce în ce mai riscante. 

Rolul forţelor speciale este de a executa un spionaj total la pace (la toate categoriile de forţe, 
ale tuturor ţărilor cu elemente constituite). 

Specialiştii militari americani apreciază că în următorii ani trebuie să crească în mod 
considerabil rolul forţelor de operaţii speciale în structura forţelor armate, precum şi în cadrul 
sistemului general de asigurare a intereselor naţionale ale SUA. 

În organizarea unităţilor se are în vedere evaluarea posibilelor situaţii de luptă şi previzionarea 
acestora pe termen scurt, mediu, şi lung. La baza constituirii lor se află principii ca: flexibilitatea, 
mobilitatea, viteza de reacţie şi forţa de lovire. Flexibilitatea constă în capacitatea de adaptare la 
misiuni cu specific diferit, ce decurg din acţiunile de sprijinire a diverselor categorii de forţe armate, 
din necesitatea de intervenţie într-un timp limitat ce nu oferă posibilitatea pregătirii amănunţite a 
acţiunilor. Existenţa a cât mai puţine niveluri ierarhice permite o mai bună coordonare şi coerenţă în 
realizarea obiectivelor, precum şi îndeplinirea lor în timp util. Nevoia unei mobilităţi cât mai mari 
rezultă din caracterul operaţiunilor speciale ce se desfăşoară de obicei prin surprindere şi care 
vizează lovirea simultană a unor obiective dispuse în puncte diferite ale dispozitivului inamic şi din 
necesitatea regrupării şi replierii urgente în vederea părăsirii zonei şi revenirii în propriul dispozitiv. 
O mai mare mobilitate a unităţilor permite preluarea şi prelucrarea în timp real a informaţiilor în 
vederea luării deciziilor, acoperirea informaţională şi combativă a unei zone cât mai vaste din 
teritoriul vizat. De cele mai multe ori succesul misiunilor de luptă depinde de viteza desfăşurării 
acestora, condiţie esenţială a realizării surprinderii. 

Se presupune însă un sistem decizional bine pus la punct pentru a face faţă situaţiilor 
neprevăzute, dar şi existenţa unor mijloace materiale care să evite apariţia unor astfel de situaţii. 

Acţiunile speciale nu pot fi realizate decât cu personal de calitate, resursa umană reprezentând 
cheia reuşitei în atingerea obiectivelor. În acest scop se pune accent pe planificarea, recrutarea, 
selecţia şi cointeresarea personalului. Ţinând cont de complexitatea misiunilor, procesul de selecţie 
va urmări în mod riguros atât sănătatea, pregătirea fizică, trăsăturile caracteriale, aptitudinile şi 
atitudinile, interesele, aspiraţiile şi grupul de apartenenţă cât şi adaptarea la grupul de muncă şi 
reacţiile la stimulenţi. 

Restructurarea Ministerului Apărării Naţionale a dus la îmbunătăţirea structurilor sale prin 
crearea subunităţilor profesionalizate destinate să îndeplinească misiuni speciale cu un grad ridicat 
de dificultate. Dezvoltarea unui nivel de pregătire profesional, cât şi menţinerea capacităţii de luptă 
la un nivel comparabil cu cel al structurilor similare din armatele moderne, a fost una din 
preocupările unităţilor şi subunităţilor de operaţiuni speciale. S-a avut în vedere la crearea acestor 
subunităţi întrebuinţarea lor în acţiuni îndrăzneţe. Specialiştii militari români au dezvoltat o serie de 
principii de întrebuinţare în luptă într-o corelare deplină a factorilor obiectivi ce asigură obţinerea 
succesului. 



Astfel se are în vedere principiul descurajării adversarului – care presupune dislocarea 
oportună în raioane importante, vizate de inamic a unor forţele speciale recunoscute, antrenate şi 
dotate corespunzător ce ar necesita eforturi mari în angajarea acestora de către inamic, făcându-l să 
renunţe la intenţiile sale. Descurajarea potenţialului agresor se realizează în special pe timp de pace 
prin executarea unor acţiuni demonstrative de amploare în care forţele de operaţiuni speciale să facă 
dovada unui nivel ridicat de pregătire. 

Pentru prevenirea acţiunilor separatiste prezenţa în zonele de conflict a acestor structuri ar 
genera un efect psihologic de natură să domolească spiritele incitatoare sau să contracareze 
propaganda revizionistă. 

Principiul conspirativităţii – conferă protecţie structurilor de operaţiuni speciale asigurând în 
acelaşi timp surprinderea inamicului. Pregătirea şi executarea în ascuns a acţiunilor necesită măsuri 
de protecţie şi siguranţă militară din cele mai eficiente. Acest principiu nu trebuie să excludă 
consultarea specialiştilor ce se ocupă de pregătirea structurilor de operaţiuni speciale care cunosc 
cel mai bine situaţia şi vor fi în măsură să propună cele mai optime variante pentru asigurare a 
succesului. 

Principiul compensării superiorităţii cantitative prin superioritate calitativă – presupune 
cunoaşterea exactă a adversarului din punct de vedere al organizării şi înzestrării şi folosirea 
împotriva acestuia a forţelor speciale înzestrate cu tehnică performantă în măsură să suplinească 
raportul de efective. Gradul ridicat de pregătire a efectivelor, experienţa în luptă şi calitatea 
factorului uman vor compensa un raport la prima vedere nefavorabil, ce presupune însă cunoaşterea 
în cele mai mici amănunte a situaţiei. 

Principiul asigurării concordanţei între importanţa misiunii şi motivaţia personalului 
participant la îndeplinirea ei – întrebuinţarea forţelor speciale în luptă în momente sau acţiuni ce 
implică un grad ridicat de risc, iar atingerea scopului propus poate împinge confruntarea până la 
sacrificiu suprem, trebuie precedată de realizarea unei cointeresări materiale şi spirituale de 
excepţie. Motivaţia joacă un rol important în desfăşurarea acţiunilor militare şi poate fi realizată atât 
individual, cât şi în, mod colectiv prin mijloace specifice. Războiul a exploatat întotdeauna psihicul 
uman, dar în acelaşi timp l-a modelat continuu de-a lungul anilor. Astfel se aduce în atenţie 
elementul motivaţie de care fiecare comandant trebuie să ţină cont. 

Principiul legitimităţii în întrebuinţarea forţelor speciale – trebuie să asigure protejarea 
juridică a participanţilor la anumite acţiuni ce pot genera atitudini din partea diferitelor organizaţii 
internaţionale. Asumarea responsabilităţii în exercitarea actului de comandă, pe toate treptele ei 
ierarhice, astfel încât executanţii acţiunii să vadă în scopul ce urmează a fi îndeplinit un act pe 
deplin justificat reprezentând o necesitate obiectivă atât pe timp de pace, cât şi în situaţii de criză. 

Destinate executării unor operaţiuni cu caracter deosebit, forţele speciale au fost din totdeauna 
susţinute printr-o dotare particularizată şi un suport tehnologic pe măsură. 

Luarea iniţiativei prin lovirea inamicului acolo unde lovitura este cea mai eficientă, extinderea 
câmpului de luptă în adâncimea dispozitivului inamicului şi nimicirea, prin forme şi procedee de 
luptă specifice a forţelor eşalonului 2 şi a infrastructurii acestuia au reprezentat din totdeauna 
principalele atuuri ale întrebuinţării forţelor aeropurtate în operaţii şi luptă. Utilizarea forţelor 
speciale a constituit unica parte deosebită a războaielor de tip clasic din epoca contemporană. În 
toată perioada postbelică ele au constituit o adevărată „modă“. Este vorba de fapt de recunoaşterea 
virtuţilor unor categorii de trupe ce puteau fi desfăşurate rapid şi la distanţe foarte mari, peste 
obstacole şi terenuri improprii, beneficiind de avantajul realizării surprinderii şi al extinderii ariei de 
operaţii în zone ce nu puteau fi localizate imediat de adversar. Prin intermediul operaţiunilor 
speciale şi întrebuinţarea pe scară extinsă a forţelor speciale – forţe de valoare tactică destinate 
îndeplinirii unor misiuni strategice – doctrina întrebuinţării lor în operaţii şi luptă a căpătat un viitor 
cert în peisajul strategiilor globale ale începutului de mileniu. 

Luptătorul viitorului, dar şi al prezentului trebuie să fie un luptător complet, posesor în egală 
măsură atât a unei pregătiri complexe şi solide cât şi a unei dotări pe măsură, purtătoare a celor mai 
noi tehnologii din domeniul militar. 
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